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Dotyczy: interpelacji nr 4835 Pana Posła Bartosza Zawiei w sprawie możliwości 
pozyskania środków centralnych na zagospodarowanie terenów zielonych w mieście 
Poznań, na osiedlu Górczyn, oraz wsparcia finansowego tych działań ze środków 
krajowych, w tym z Krajowego Planu Odbudowy (KPO).

Pan 
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji Pana Posła Bartosza Zawiei proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

Czy istnieje możliwość pozyskania środków z KPO na realizację stworzenia parku 
na działce nr 79/15 oraz parku kieszonkowego na działce nr 35/07/85?
W ramach inwestycji finansowanych ze środków z KPO, będących w kompetencjach 
Ministerstwa Klimatu i Środowiska, nie ma możliwości dofinansowania projektów 
związanych z zagospodarowaniem terenów zieleni w mieście. Ze środków KPO takie 
wsparcie można pozyskać w ramach inwestycji B3.4.1 Inwestycje na rzecz zielonej 
transformacji miast, podległej MFiPR.

Jakie inne programy krajowe mogą zostać wykorzystane do wsparcia finansowego 
zagospodarowania terenów zielonych w gęsto zabudowanych obszarach 
miejskich, takich jak osiedle Górczyn w Poznaniu?
Wsparcie finansowe na zagospodarowanie terenów zieleni  w miastach można uzyskać ze 
środków krajowych z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
(WFOŚiGW) w Poznaniu oraz ze środków unijnych z programu Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-2027 (FEnIKS).

Środki krajowe
WFOŚiGW w Poznaniu udziela dofinansowania w ramach ogłaszanych naborów wniosków, 
adresowanych do mieszkańców i podmiotów z terenu województwa wielkopolskiego. 
Przedsięwzięcia polegające na stworzeniu terenów zieleni mogą uzyskać wsparcie 
finansowe ze środków WFOŚiGW w Poznaniu w formie dotacji na przedsięwzięcia 
związane z innowacyjną zieloną infrastrukturą i ochroną bioróżnorodności. Ogłoszenie 
naboru planowane jest w IV kwartale 2024 r. Wówczas będzie możliwość wnioskowania
o wsparcie w zakresie priorytetu VI.2 Ochrona i rozwój obszarów zieleni w miastach jako 



elementu systemów miejskich korytarzy ekologicznych i przewietrzania miast, a także 
przeciwdziałania efektowi termicznemu. Istnieje także możliwość uzyskania finansowania na 
wskazany cel w formie pożyczki zwrotnej w całości z naboru wniosków w trybie ciągłym, 
którego przedmiotem są przedsięwzięcia zgodne z Listą Przedsięwzięć Priorytetowych 
WFOŚiGW.

Corocznie w I kwartale każdego roku WFOŚiGW w Poznaniu ogłasza nabór wniosków na 
przedsięwzięcia z zakresu adaptacji do zmian klimatu i ochrony środowiska gruntowo-
wodnego. W jego ramach można uzyskać wsparcie w formie preferencyjnej pożyczki
z możliwością umorzenia.

Opis szczegółowych warunków naborów dostępny jest na stronie internetowej Funduszu. 
Ich harmonogram umieszczany jest na początku każdego roku na stronie internetowej 
Funduszu, pod adresem:

https://www.wfosgw.poznan.pl/oferta-finansowania/harmonogram-naborow-na-2024/

Środki unijne
W programie FEnIKS realizowane jest m.in. działanie FENX.01.02 Adaptacja terenów 
zurbanizowanych do zmian klimatu. Polega ono na wdrożeniu inwestycji określonych 
w miejskich planach adaptacji do zmian klimatu, obejmujących m.in. zrównoważone 
i zaadaptowane do zmian klimatu systemy gospodarowania wodami opadowymi oraz 
rozwój zielono-niebieskiej infrastruktury. Pierwszy z naborów zaplanowanych w tym 
działaniu został już zakończony, natomiast kolejny zostanie uruchomiony w IV kw. 2024 r. 
Planowany nabór, z alokacją wynoszącą 500 mln zł, skierowany jest do 44 miast, które 
uczestniczyły w realizacji projektu Opracowanie planów adaptacji do zmian klimatu
w miastach powyżej 100 tys. mieszkańców oraz m.st. Warszawa.

Poznań jest miastem, dla którego w tym procesie przygotowano plan adaptacji do zmian 
klimatu. Umieszczono w nim działania adaptacyjne, adekwatne do zidentyfikowanych 
zagrożeń. Złożony został również wniosek o dofinasowanie dotyczący działań z zakresu 
adaptacji do zmian klimatu pn. Gospodarowanie wodami opadowymi w Poznaniu etap I, 
którego całkowity koszt wynosi ok. 15 mln zł. W nadchodzącym naborze istnieje możliwość 
złożenia kolejnego wniosku.

W programie FEnIKS realizowane jest także działanie FENX.01.05 Ochrona przyrody i rozwój 
zielonej infrastruktury. W jego ramach wspierane dwa rodzaje projektów: Zielona i niebieska 
infrastruktura wraz ze stosownym zapleczem oraz „Odbetonowanie” terenów miejskich (łączny 
budżet przeznaczony na ich finansowanie wynosi 90 mln zł). Nabory w wymienionych 
typach działań zostały jednak zakończone, a złożone wnioski wyczerpują dostępną alokację, 
w związku z czym aktualnie nie są planowane nabory uzupełniające. W obu naborach 
zostały jednak złożone wnioski z Poznania: Zagospodarowanie zielenią powierzchni 
nieprzepuszczalnych na terenie Miasta Poznania (zawarto umowę o dofinansowanie na kwotę 
16,4 mln zł) oraz Poprawa systemu przyrodniczego, w tym różnorodności biologicznej na terenie 
Domu Pomocy Społecznej przy ul. Zamenhofa w Poznaniu (wniosek w trakcie oceny).

Zwracam uwagę, że Poznań aktywnie uczestniczy w naborach wniosków związanych 
z adaptacją do zmian klimatu, realizując projekty mające m. in. na celu poprawę jakości życia 
mieszkańców i zwiększenie odporności na zjawiska pogodowe. Warto wystąpić do miasta 
z wnioskiem o uwzględnienie działek na osiedlu Górczyn, wskazanych w interpelacji, 
w planowanych w przyszłości projektach dotyczących walki ze zmianami klimatu 
i poprawą warunków życia mieszkańców.

https://www.wfosgw.poznan.pl/oferta-finansowania/harmonogram-naborow-na-2024/


Czy Ministerstwo zamierza w przyszłości wspierać tego typu inwestycje, które 
przyczyniają się do walki ze zmianami klimatycznymi i poprawiają warunki życia 
mieszkańców w miastach?
Właściwe mierzenie się z wyzwaniami wynikającymi ze zmian klimatu i adaptacją do nich są 
priorytetem Ministerstwa Klimatu i Środowiska. W związku z tym prowadzimy prace służące 
udoskonaleniu programów funduszowych.

Z wyrazami szacunku

Urszula Zielińska
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM. 
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